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školský rok 2009/2010
Kategória E
Úlohy obvodného kola - zadanie
riešenia budú po skončení súťaže na 
http://fpv.utc.sk/fo a www.olympiady.sk
1. Expresný vlak






Ľubomír Konrád
Eva sa rozhodla vyskúšať cestovanie novým expresným vlakom. Vlak, ktorým Eva cestovala, sa po celý čas pohyboval rovnako veľkou rýchlosťou. 
Najprv v okne pozorovala protiidúci vlak. Zistila, že má n = 12 vagónov. Od sprievodcu sa dozvedela, že dĺžka vagóna od jedného spoja po druhý je d = 24,5 m. Eva zistila, že protiidúci vlak prechádzal okolo jej okna po dobu t1 = 4,3 s. 
Onedlho prechádzal expresný vlak, v ktorom Eva cestovala, po viackoľajovom úseku trate, na ktorom prechádzal okolo druhého pomalšieho vlaku pohybujúceho sa rovnakým smerom. Eva zistila, že tento vlak prechádzal okolo jej okna po dobu t2 = 14,0 s. 

a) Akou rýchlosťou v1 sa pohyboval expresný vlak, v ktorom Eva cestovala, ak v oboch prípadoch prechádzal okolo vlakov, ktoré mali rovnakú dĺžku a pohybovali sa rovnako veľkými rýchlosťami?

b) Akou rýchlosťou v2 sa pohybovali vlaky, s ktorými sa expresný vlak v oboch prípadoch stretol? 
Oba výsledky uveďte v km/h a zaokrúhlite ich na celé čísla.
2. Skúška žiarovky







Dušan Nemec

Pred Vianocami si Ivo v obchode kúpil žiarovky na stromček s označením prevádzkových hodnôt 3V/10 mW. Pred zapájaním si chcel každú osobitne overiť, či je v poriadku, a tak hľadal vhodný napájací zdroj. Našiel však len batériu s napätím U = 4,5 V a nabíjačku na mobil dodávajúcu konštantný prúd I = 100 mA.

a) Pri skúšaní žiaroviek sa Ivo rozhodol použiť batériu s napätím U = 4,5 V. Aby žiarovku pri skúšaní nepoškodil, zaradil k nej sériovo rezistor. Akú hodnotu R1 musí mať tento rezistor, aby bolo na žiarovke napätie s uvedenou prevádzkovou hodnotou? 
b) Žiarovky mohol Ivo vyskúšať aj pomocou nabíjačky na mobil. Aby žiarovku pri skúšaní nepoškodil, musel by paralelne k nej zaradiť rezistor. Akú hodnotu R2 by musel mať odpor tohto rezistora, aby mal príkon žiarovky uvedenú prevádzkovú hodnotu? 
3. Umelé mlieko 







Renáta Tóthová
Teta Renáta má doma malého Ondrejka, ktorému každé ráno pripravuje umelé mlieko. To sa robí tak, že do prevarenej vody s teplotou tm = 40 °C nasype predpísané množstvo mliečneho prášku. Problém je, že Ondrej je ráno hladný a nedočkavý. A kým sa prevarená voda ochladí, začne sa hnevať. Preto teta Renáta vymyslela nasledovný postup. V šálke má nachystanú prevarenú vodu od večera, ktorá má izbovú teplotu t1 = 20 °C. Vo varnej kanvici uvarí ďalšiu vodu, ktorá má teplotu t2 = 100°C. Pre Ondreja potrebuje namiešať vodu s objemom Vm = 240 ml a teplotou tm. Aký objem V1 vody s izbovou teplotou a objem V2 vriacej vody má naliať do Ondrejovej dojčenskej fľaše, aby získala požadovaný objem Vm vody s teplotou tm? 
Výsledky uveďte v mililitroch. Tepelné straty počas miešania zanedbajte.

4. Lopta vo vode







Ľubomír Konrád
Gumová lopta s polomerom R = 9,0 cm má hmotnosť m = 600 g a hrúbku steny d = 5,6 mm. a)
Akú hodnotu (G má hustota gumy?
Po vhodení do vody lopta pláva na hladine. Aby sa lopta vo vode vznášala pod hladinou, treba vnútro lopty vyplniť kvapalinou s vhodnou hustotou. 
b)
Akú hodnotu (k1 musí mať kvapalina v tomto prípade?

K dispozícii je olej s hustotou (k2 = 860 kg/m3. Po vyplnení lopty týmto olejom bude lopta na hladine vody plávať. 
c)
Aká časť objemu lopty bude vyčnievať nad hladinu vody? Výsledok vyjadrite v percentách. 
Hustota vody je (0 = 1 000 kg/m3. Hustotu vzduchu považujeme za zanedbateľne malú.

Vzťah pre výpočet objemu gule s polomerom r je 
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